

# 新时代机关党建的“长治答卷”

## ——市直机关学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神综述

本报记者 张海霞

### 凝心铸魂 把牢政治建设“总开关”

精神如炬，信念如磐。

2019年7月9日，党中央召开中央和国家机关党的建设工作会议，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，这在党的历史上是第一次，具有重要里程碑意义。

习近平总书记“7·9”重要讲话，是习近平新时代中国特色社会主义思想的“机关党建篇”，是加强新时代机关党的建设的总遵循、总指引。5年来，市委高度重视、高位谋划，对机关党的建设作出全面部署，注入强大动力，市直工委坚持以党的建设为统领，着力深化理论武装，着力夯实基层基础，着力推进正风肃纪，有力推动机关党建高质量发展。

时间见证非凡，奋斗续写华章。

在习近平总书记“7·9”重要讲话精神指引下，市直机关和广大党员紧紧围绕推动机关党的建设高质量发展目标，一步一个脚印走、一锤接着一锤敲、一棒接着一棒跑，久久为功，接续奋斗，交出一份不断奋进的新答卷。

工程，创新探索“联组共学”新模式，严格执行列席旁听工作制度，建立健全督学、考学、评学机制，“头雁效应”愈发凸显。

实施青年理论提升工程，建立青年微信学习群，强化线上线下交流研讨。以“永远跟党走”理论宣讲大赛、“读党史故事 诵红色经典”读书分享会等活动为载体，全力提升青年干部敢想敢干、敢为善为的能力与素质，让青春在奋斗中熠熠生辉。

组织专职党务干部、各县区工委负责人前往苏州、北京两地问道取经，通过理论解读、专题讲座、业务辅导、案例分析、互动研讨、实地观摩相结合的方式，接受思想洗礼，碰撞出智慧的火花。

夯实筑台建强战斗堡垒——

制定《关于深入推进模范机关建设的通知》，聚焦建设重点，明确4个主要目标和5个方面具体任务并有序推进。持续完善模范机关“3456”创建指标体系，印发模范机关建设重点工作指引，进一步明确“施工图”“路线图”，使创建工作实现由表及里、由浅入深、由虚向实。

制定市直机关党建工作“四级四岗”责任清单，厘清机关党建责任，推动党组（党委）全面落实机关党建主体责任。建立健全述职评议考核、党建督查机制，完善机关党建工作考核量化指标，形成一级抓一级、层层抓落实、横向到边、纵向到底的责任闭环。

围绕长治高质量发展和现代化建设等重大问题，各级各部门认真践行“四下基层”优良传统，大兴调查研究之风，深入开展“12+10”重大课题调研，推动市委各项决策部署在机关落地开花、在基层生根见效。

开展党支部建设提升行动，以党支部分类定级为抓手，抓两头带中间，实施“头雁工程”“提升工程”“转化工程”，命名46个“四强”党支部，以点带面，推动党支部建设提质增效，激励后进赶先进，中间争先进、先进更前进。

一项项制度不断落实落地，一个个党建工作任务成效日益显现。5年来，市直机关聚焦高质量发展这个首要任务，坚持大抓基层，着力夯实基础，不断提升组织力，大力推进机关党支部标准化规范化建设，全面提高机关党建质量，奋力谱写长治机关党建新篇章。



市直工委组织市直机关党务干部参观中国共产党历史展览馆。

### 服务大局 找准融合发展“落脚点”

如何服务大局，护航中心工作，让机关党建和业务工作深度融合？

市直工委把推进机关党建品牌创建、基层党建实践案例评选、党建示范点培育三项工作作为党建和业务深度融合的重要抓手，深入挖掘推广基层创新做法，初步形成一批特色鲜明、工作规范、氛围浓厚、成效明显的党建品牌和优秀案例。

壶关县人民检察院传承弘扬“两把扫帚”精神，建强基层党组织，走出一条太行老区基层检察院“政治建检、服务兴检、业务强检、从严治检，争创一流业绩”的新路，连续13年获得“全国文明单位”称号，曾被评为“全省先进基层党组织”，成为我省4个荣获中央和国家机关工委“百优案例”其中之一。

市公安局潞州分局东大街派出所以“阳光警务”“阳光政务”“阳光服务”为实践途径，打造“阳光东街”党建品牌，促进党建与业务双提升，荣获“全省机关优秀党建品牌”称号。

全市烟草系统形成以机关党委“党旗红·心连心·共成长”党建品牌为示范引领、党支部特色为支撑的“1+18”党建品牌矩阵，通过开展“我为烟农办实事”“我

与客户共成长”“我为基层服好务”活动，充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

12345政务服务热线服务中心成立四年来，累计受理工单149万余件，综合办结率99.87%，综合满意率98.36%。12345热线和技术保障服务联合党支部探索打造的“热·爱学”青年理论学习品牌，充分激发青年源动力。创新打造“12345热线+”服务生态，通过党建引领提升服务水平。

……

一个个优秀案例，一个个荣誉奖项，是市直机关开展党建品牌创建三年行动计划以来的丰硕成果。

近年来，市直工委不断强化党建品牌示范带动作用，创新思路、搭建载体，全面推进“2+1+N”（即：围绕机关党建重点任务和目标要求，创建1个总品牌和N个子品牌）党建品牌矩阵建设，着力健全“活”的机制、搭建“融”的平台、汇聚“合”的力量。

近3年时间，180多个有特色、叫得响、立得住、推得开的党建品牌脱颖而出，切实推动党建工作“实”起来，党员干部“动”起来，党员素质“强”起来，机关党建活力迸发、百花齐放，基层党组织的凝聚力、号召力、战斗力和组织力有效彰显。



市直工委组织市直机关党务干部赴北京天竺海关实地观摩。



市公安局潞州分局东大街派出所党支部开展主题党日活动，深入东关小学宣传预防校园欺凌知识。



市城镇供水集团有限公司组织党员干部赴抗大一分校旧址进行革命传统教育。

### 正风肃纪 注入干事创业“廉动力”

清风来，“廉”花开。

5年来，市直工委相继开展党风廉政教育月、“对党忠诚、清正廉洁”教育活动、清廉机关建设“十个一”等系列廉政教育活动，多维“廉”动、多“廉”并举，如阵阵清风吹遍大地，使朵朵“廉洁”之花竞相绽放。

担廉政，清风劲。

我市吹响“全面建设清廉长治”集结号以来，市直工委作为清廉机关建设第一责任单位，迅速制定实施方案，细化各项工作举措，为清廉机关建设精准“画像”，提供操作指南——

市市县乡三级918个清廉机关建设主体单位“一把手”落实“第一责任人”职责，构建清廉建设上下贯通、横向到边、纵向到底的工作矩阵。

深入开展清廉机关建设示范单位创建活动，通过广泛动员、逐级筛选，坚持好中选优、优中选优，市纪委监委机关、市委组织部、市委政法委等14家单位通过清廉山西工作专班评审验收，拟命名为省清廉机关建设示范单位。

聚力推进“五大体系”建设，坚持以党的建设为统领，开展党风廉政教育月、“对党忠诚、清正廉洁”“家风助廉”主题征文等系列教育活动。

一时间，全市上下“清”风劲吹，“廉”香四溢。

市委办公室牵头制定了全面贯彻落实党的二十大精神，开展党风廉政教育月、“对党忠诚、清正廉洁”“家风助廉”主题征文等系列活动。

近年来，市直机关深入开展机关作风集中整治行动，重点围绕少数机关干部存在的“不想为、不会为、不敢为、不善为、乱作为”等问题，开展“我为群众办实事”实践活动、“机关干部大走访”专项行动，以作风的大转变、能力的大提升，推动工作的大落实、发展的大提速。

重大决策部署及省委、市委工作要求不折不扣贯彻落实。

市委组织部对全市组工干部提出“内强素质、外树形象”十项要求，持续打造清廉模范部门和纯洁过硬队伍。

市委宣传部以唱响“太行精神”为主线，持续强化理想信念教育、新闻舆论引导、社会宣传阵地和文艺文化浸润，不断涵养廉洁思想，凝聚发展共识。

强队伍，聚合力。

建设风清气正的机关政治生态，离不开机关纪委监督问“廉”、执纪严“廉”。

在设立了机关党委的37个市直单位全部同步设立机关纪委，在机关党总支和机关党支部全部设立纪检委员；制定印发《关于加强市直单位机关纪委建设的通知》《市直机关部门机关纪委工作办法》等工作机制，促进机关纪委建设的规范化法治化。

基层是一切工作的落脚点，加强基层监督是健全党和国家监督体系、纵深推进全面从严治党的必然要求。2023年10月31日，一场别开生面的机关纪检干部队伍培训拉开帷幕。培训现场，专家深入浅出地讲解，学员们认真听讲、积极互动，机关纪检干部在思想政治、纪律作风、履职本领、担当尽责等方面得到全面提升。

近年来，市直机关深入开展机关作风集中整治行动，重点围绕少数机关干部存在的“不想为、不会为、不敢为、不善为、乱作为”等问题，开展“我为群众办实事”实践活动、“机关干部大走访”专项行动，以作风的大转变、能力的大提升，推动工作的大落实、发展的大提速。

常敲“廉洁钟”，常吹“廉洁风”。市直工委突出整治形式主义为基层减负，重点治理少数党员干部作风漂浮、政德失范、服务不优、行政失当，贪图享乐、清廉失守等突出问题，坚决铲除市直机关歪风和腐败滋生的土壤和条件，推动市直机关全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

纪在心，廉促治。

今年4月至7月，按照市委统一部署，坚持高标准高质量开展党纪学习教育。以学习《中国共产党纪律处分条例》为重点，累计邀请近百名专家进行深度解读，688名基层党组织书记登台讲授纪律党课，744名基层党组织开展集中警示教育，万余名党员干部参加学习研讨交流，持续推动党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。

廉韵入画，清风拂面。走进市纪委监委，楼层走廊里一幅幅清廉主题的宣传画格外醒目。每一幅作品寓意深刻、构思巧妙，通过艺术强化、艺术提炼的方式，倡导清廉理念、传播廉洁文化。

“重走革命路，感悟为民情”主题党日、“做清廉表率，当干事先锋”系列活动、“丹青歌盛世 翰墨颂清廉”书画展、“知纪明懂法”学习教育活动、“清风晋韵”微视频创作活动、以案警示教育及打造清廉机关建设品牌、廉洁文化进机关活动……每年的党风廉政教育月，各项活动如火如荼开展，使广大党员干部受到沁人心脾的廉政教育洗礼。

廉洁文化深入人心，廉政教育提质增效。

市公安局深入开展“对党忠诚、清正



市直工委举办“丹青歌盛世 翰墨颂清廉”廉洁书画展，教育引导广大党员学纪、知纪、明纪、守纪，自觉接受新时代廉洁文化洗礼。

廉洁”教育活动，组织所属基层党支部开展以“公安心向党、奋进新征程”为主题的党日活动，不断坚定理想信念，筑牢忠诚警魂，展示新时代公安民警的良好精神风貌。

市民政局深入开展“七廉一体”活动，坚持做到以“诺”践行、以“示”明鉴、以“践”提能、以“述”明责、以“评”促干、以“用”立规、以“崇”育心，营造清正廉洁的新风正气。

市城市管理局对“庸懒散浮拖”等“机关病”亮红牌、查短板、找不足，推动各项工作落实落地。

市医保局积极开展市域联盟集中采购，有效提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

纪在心中，浩气永存。“第一方阵”持续擦亮清正廉洁底色，护航致远、常青。

勠力同心齐奋进，正是风劲扬帆时。

新征程上，市直机关将对标高质量发展要求，拿出高质量举措，追求高质量效果，以新担当新作为展现机关新面貌新气象，进一步汇聚起以高质量党建引领高质量发展的磅礴力量，为谱写中国式现代化长治篇章贡献智慧和力量。